
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

तरलो के  यांत्रिक गुण- II

उदाहरण

1.  क्षेत्रफल वाली धातु की एक प्लेट 2 मिमी

चौड़ी के स्टर ऑयल की परत पर रखी है यदि के स्टर ऑयल

का श्यानता गुणांक 15.5 पाइज हो तो प्लेट को 3 सेमी प्रति

100  सेमी 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LeTqauHOpz30


सेकं ड की चाल से हटाने के  लिए आवश्यक स्पर्श रेखीय बल

की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो गोलाकार बूँदो की त्रिज्याओं का अनुपात  है ।

उनके  सीमांत वेगो का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

3. 3 सेमी व्यास वाली नली में पानी बह रहा है । उसका

औसत वेग ज्ञात कीजिए यदि प्रवाह- 

https://dl.doubtnut.com/l/_LeTqauHOpz30
https://dl.doubtnut.com/l/_lBv3seUIIadf
https://dl.doubtnut.com/l/_2n3WzSd5KVwR


धारारेखी हो ,

पानी का श्यानता गुणांक  पाइज हो ।

वीडियो उत्तर देखें

0.001

4. 3 सेमी व्यास वाली नली में पानी बह रहा है । उसका

औसत वेग ज्ञात कीजिए यदि प्रवाह- विक्षुब्ध प्रवाह हो |

पानी का श्यानता गुणांक  पाइजुले हो ।

वीडियो उत्तर देखें

0.001

https://dl.doubtnut.com/l/_2n3WzSd5KVwR
https://dl.doubtnut.com/l/_hEeErHFzum4O


5. एक असमान परिच्छेद वाली क्षैतिज नली में कोई द्रव

प्रवाहित हो रहा है । किसी स्थान पर नली की त्रिज्या 0.5

सेमी तथा द्रव के  बहने का वेग 25 सेमी/सेकं ड है । उस

स्थान पर जहाँ नली की त्रिज्या 2.0 सेमी है , द्रव के  बहने का

वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक क्षैतिज पाइप में जल प्रवाह का वेग 10 मीटर /सेकं ड

है । जल का वेग शीर्ष कितना होगा ?

वीडि यो दे खें

(g = 10मीटर/सेकंड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_njLQ2kULVIU3
https://dl.doubtnut.com/l/_T61UD6xtS56Y


आंकिक उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वायुयान क्षैतिज दिशा में उड़ रहा है । उसके  पंख के

ऊपरी पृष्ठ पर वायु का वेग 120 मीटर प्रति सेकं ड तथा

निचले पृष्ठ पर 100 मीटर प्रति सेकं ड है । यदि वायु का घनत्व

1.3 किग्रा प्रति  हो तो पंख के  निचले और ऊपरी पृष्ठों

के  मध्य दाबांतर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

 मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_T61UD6xtS56Y
https://dl.doubtnut.com/l/_1mMFPTnHPPAj


1. 10 सेमी भुजा वाली एक वर्गाकार प्लेट दूसरी प्लेट के

समांतर 10 सेमी/सेकं ड के  वेग से चल रही है । दोनों पानी के

अंदर है । यदि श्यान बल का मान 200 डाइन तथा पानी का

श्यानता गुणांक 0.01 पाइज हो , तो दोनों प्लेटो के  बीच की

दूरी ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक चपटी प्लेट जिसका क्षेत्रफल  है । एक अन्य

प्लेट के  ऊपर रखी है तथा दोनों प्लेटो के  बीच 1 मिमी

ग्लिसरीन की पर्त है । यदि ग्लिसरीन की श्यानता गुणांक 20

10  सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_CZ7tgeCZVhnD
https://dl.doubtnut.com/l/_Yc5wZcx1gwaM


पाइज है तो प्लेट को 1 मिमी/सेकं ड के  वेग से चलाये रखने

के  लिए कितना बल आवश्यक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक समतल प्लेट और एक बड़ी प्लेट के  बीच ग्लिसरीन 3

की मिमी मोती तह है । यदि ग्लिसरीन का श्यानता गुणांक

 हो तो प्लेट को 6 सेमी/सेकं ड के  वेग

से चलाने में कितना बल चाहिए ? समतल प्लेट का क्षेत्रफल

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

2न्यूटन सेकंड/ मीटर2

48सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yc5wZcx1gwaM
https://dl.doubtnut.com/l/_mPaoIk5vWolW
https://dl.doubtnut.com/l/_lrhJEg9r1IsO


4.  क्षेत्रफल की एक धातु की प्लेट किसी डोरी

सहायता से जो एक आदर्श घिरनी ( जिसे संहति रहित तथा

घर्षण रहित माना गया है ) के  ऊपर से होकर जाती है ,0.010

kg संहति सर चित्र की भांति जुडी है । कोई द्रव जिसकी

फिल्म मोटाई 0.30 mm की है , मेज तथा प्लेट के  बीच रखी

हुई है । मुक्त किये जाने पर प्लेट  की अचर

चाल से दायी और गति करने लगती है द्रव का श्यानता

गुणांक ज्ञात कीजिए ।

0.10  मी2

0.085ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lrhJEg9r1IsO


वीडियो उत्तर देखें

5.  क्षेत्रफल की धातु की प्लेट एक डोरी की

सहायता से आदर्श गिरनी के  ऊपर से होकर जाती है । डोरी

के  दू सरे सिरे पर 10 ग्राम का द्रव्यमान जुड़ा है । मेज और

प्लेट के  बीच एक द्रव की 0.3 मिमी मोटाई की एक फिल्म है

। मुक्त किये आने पर प्लेट 9 सेमी/सेकं ड के  वेग से दायी और

गति करने लगती है । द्रव का श्यानता गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

200सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_lrhJEg9r1IsO
https://dl.doubtnut.com/l/_iI6yckcrv5jh


6. दो काँच के  गोले जिनकी त्रिज्या R तथा 2R है । एक द्रव

जिसका श्यानता गुणांक  है , में छोड़े जाते है । दोनों गोलों

के  सीमांत वेग का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

η

7. 2.0 mm त्रिज्या वाली ताँबे की एक गेंद  पर 

 सीमांत वेग से तेल के  टेंक में गिर रही है । 

 पर तेल की श्यानता का परिकलन कीजिए । तेल का

घनत्व  तथा ताँबे का घनत्व 

 है ।

वीडि यो दे खें

20∘C

6.5cms − 1

20∘C

1.5 × 103kgm − 3

8.9 × 103kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_xtvywxqQrwr9
https://dl.doubtnut.com/l/_jdV5YkwjhyKj


वीडियो उत्तर देखें

8.  सेमी त्रिज्या की हवा में गिरती तेल की बूँद का

अधिकतम वेग ज्ञात कीजिए । 

( तेल का घनत्व  , हवा की श्यानता 

 ग्राम/सेमी सेकं ड । हवा के  उत्क्षेप को नगण्य

माने )

वीडियो उत्तर देखें

10− 4

0.9  ग्राम/सेमी3

1.8 × 10− 4

9. धातु का एक गोला जिसकी त्रिज्या मीटर तथा

घनत्व  है । पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र में h

1 × 10− 4

104किग्रा/ मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_jdV5YkwjhyKj
https://dl.doubtnut.com/l/_HPMfSLOedHgB
https://dl.doubtnut.com/l/_bQpMtRwbnfnU


दूरी तक स्वतंत्रतापूर्वक गिरने के  पश्चात पानी की टंकी में

प्रवेश करता है । यदि पानी में प्रवेश करने के  उपरांत इसके

वेग में कोई परिवर्तन नहीं होता है तो h का मान ज्ञात कीजिए

। पानी का श्यानता गुणांक

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

= 9.8 × 10− 6न्यूटन सेकंड/मीटर2

10. पानी की दो समान बूँदे 5 मीटर /सेकं ड के  सीमांत वेग से

वायु में नीचे गिर रही है यदि ये बूँदे एक - दूसरे से मिलकर

एक बड़ा बूँद बना ले तो उनका नवीन सीमांत वेग क्या होगा

?

https://dl.doubtnut.com/l/_bQpMtRwbnfnU
https://dl.doubtnut.com/l/_y3CQr4mZ5qEV


वीडियो उत्तर देखें

11. वायु का एक बुलबुला जिसका व्यास 0.8 मिमी है । एक

ऐसे द्रव में जिसका आपेक्षिक घनत्व 0.9 तथा श्यानता

गुणांक 0.15 न्यूटन सेकं ड प्रति  है ऊपर उठता है

बुलबुले के  सीमांत वेग की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

12. एक नली का व्यास 2 सेमी है उसमे धारारेखी प्रवाह के

लिए पानी की अधिकतम औसत चाल क्या होगी ? ( पानी का

श्यानता गुणांक 0.001 न्यूटन सेकं ड  )मीटर− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_y3CQr4mZ5qEV
https://dl.doubtnut.com/l/_uYeUTPtWeSjg
https://dl.doubtnut.com/l/_EFkBy5szlewo


वीडियो उत्तर देखें

13.  सेमी व्यास की किसी जल टोंटी से प्रवाहित होने

वाले जल की दर 0.48 L/min है । जल का श्यानता गुणांक

 है । कु छ समय पश्चात प्रवाह की दर बढ़कर

3 L/min हो जाती है । दोनों प्रवाहो के  लिए अभिलक्षण

बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.25

10− 3Pa sec

https://dl.doubtnut.com/l/_EFkBy5szlewo
https://dl.doubtnut.com/l/_N7Nkz1obZnFt


14. एक क्षैतिज नली जिसमे जल के  प्रवाह का वेग 6 मी/ से

है । यदि गुरुत्वीय त्वरण  है तो जल का वेग शीर्ष

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10  मी/से2

15. किस चाल पर पानी के  फव्वारे का वेग शीर्ष 40 सेमी

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IvWYRVW5JfxR
https://dl.doubtnut.com/l/_YcjzkeLpkdWx


16. बगीचे में एक फव्वारा 50 मीटर ऊँ चाई तक हवा में पानी

फें कता है तो आधार पर न्यूनतम दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी पूर्णतः भारित बोइंग विमान की संहति ( द्रव्यमान )

 kg है । इसका कु ल पंख क्षेत्रफल  है ।

यह निश्चित ऊँ चाई पर 960 km/h की चाल से उड़ रहा है । 

पंख के  ऊपरी और निचले पृष्टो के  बीच दाबांतर आकलित

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 105 500m2

https://dl.doubtnut.com/l/_krE9oLA9GxHo
https://dl.doubtnut.com/l/_vOkGUTHRDu5p


18. किसी पूर्णतः भारित बोइंग विमान की संहति ( द्रव्यमान )

 kg है । इसका कु ल पंख क्षेत्रफल  है ।

यह निश्चित ऊँ चाई पर 960 km/h की चाल से उड़ रहा है । 

निचले पृष्ठ की तुलना में उपरी पृष्ठ पर वायु की चाल में

आंशिक वृद्धि आकलित कीजिए । [ वायु का घनत्व

]

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 105 500m2

d = 1.2kgm − 3

19. एक आसमान अनुप्रस्थ परिच्छेद वाली क्षैतिज नली में

पानी बह रहा है । एक स्थान पर जहाँ दाब 20 सेमी ( पारे  का

https://dl.doubtnut.com/l/_vOkGUTHRDu5p
https://dl.doubtnut.com/l/_WEtwFgQSrQ0n
https://dl.doubtnut.com/l/_OrGbblzsuIYS


) है । पानी 60 सेमी /सेकं ड की चाल से बह रहा है । दूसरे

स्थान पर जहाँ दाब 15 सेमी ( पारे  का ) है , पानी की चाल

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. ग्लिसरीन , जिसका घनत्व 

है , 0.1 मीटर और 0.04 मीटर अत्यंत त्रिज्या वाली

शंक्वाकार नली में प्रवाहित हो रहा है । यदि सिरों का दाबांतर

 हो तो ग्लिसरीन के  प्रवाह की दर ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.25 × 103किग्रा/ मीटर3

10न्यूटन/ मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_OrGbblzsuIYS
https://dl.doubtnut.com/l/_wwYBHodHnk4M


आंकिक उदाहरण प्लस

21. किसी मूर्छित कु त्ते की बड़ी धमनी में रक्त का प्रवाह किसी

वेंचुरीमीटर से होकर परिवर्तित किया जाता है । इस युक्ति के

चौड़े भाग के  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल  के

बराबर है । युक्ति संकरे भाग क्षेत्रफल  है

धमनी में दाब हास 24 Pa है । धमनी रक्त के  प्रवाह की चाल

क्या है ? ( रक्त का घनत्व  किग्रा/मी )

वीडियो उत्तर देखें

A = 8mm2

a = 4  mm2

= 1.06 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_wwYBHodHnk4M
https://dl.doubtnut.com/l/_MJUl9JWfcK6D


1. यदि A परिच्छेद के  बर्तन में Hऊं चाई तक एक द्रव भरा

हुआ है । बर्तन की तली में a परिच्छेद का के  छिद्र है द्रव की

सतह  से  तक कम करने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

H1 H2

2. यदि समरूप बेलनाकार बर्तन जिनके  आधार एक ही तल

में है , में d घनत्व का द्रव भरा है । प्रत्येक के  आधार का

क्षेत्रफल A है । एक बर्तन में द्रव की ऊँ चाई  तथा दूसरे में 

 है । जब दोनों बर्तनो को आपस में जोड़ दिया गया है तब

h1

h2

https://dl.doubtnut.com/l/_EJNWXJKIC9Tr
https://dl.doubtnut.com/l/_b0ZHg5FKngpk


दोनों में द्रव स्तर समान करने के  लिए गुरुत्व द्वारा किये गये

कार्य की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक टंकी में H ऊँ चाई तक पानी भरा है यदि पानी के

स्वतंत्र तल से H/4,H/2 तथा 3H/4 दूरी पर टंकी के  दीवार

में छिद्र कर दिये जाये , तो इन छिद्रो से निकलने वाला पानी

कितनी दूरी पर जाकर गिरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b0ZHg5FKngpk
https://dl.doubtnut.com/l/_JJRfoWhPYQue


बोधात्मक प्रश्न

4. चित्रानुसार पानी से भरे बेलन में क्रमशः P तथा Q पर छिद्र

है । पानी दी छिद्रो से बाहर निकलकर एक ही बिं दु  पर गिरता

है । यदि बिं दु  Q धरातल से h ऊँ चाई पर है तो छिद्र P की

धरातल से ऊँ चाई क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NGxAm33uOa05


1. आदर्श द्रव के  गुण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. पानी को गति में लाना आसान है , जबकि ग्लिसरीन को

गति में लाना कठिन है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5GPBlsaXbVWj
https://dl.doubtnut.com/l/_Gz3fXseqvLg1


3. दूध को मथनी से बिलोकर मथनी को बाहर निकलने कु छ

देर पश्चात दूध शांत हो जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. तरलो का श्यान होना उसके  किस गुण के  कारण होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fYpozmIXYmZV
https://dl.doubtnut.com/l/_LTwRPfoRZdFS


5. किसी तरल प्रवाहके  धारारेखी या विक्षुब्ध होने की शर्त

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि काँच के  एक फ्लास्क में कोई गाढ़ा द्रव तथा दूसरे

फ्लास्क में जल है । यदि दोनों को तेजी से हिलाकर स्थिर

तल पर रख दे तो किस फ्लास्क का द्रव पहले विराम अवस्था

में आयेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3Tc7tvoGv9q5
https://dl.doubtnut.com/l/_L2NA40ewwUi8


तथ्यात्मक प्रश्न

1. बरनौली प्रमेय के  अनुसार त्रिज्या के  क्षैतिज पाइप में

प्रवाहित जल का दाब एक समान होना चाहिए परन्तु वास्तव

में घटता जाता है ऐसे क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक असमान परिच्छेद वाले क्षैतिज पाइप में जल बह रहा

है । किसी बिं दु  पर जल के  वेग , बिं दु  पर के  वेग का चार गुना

है , तो बिं दु  पर पाइप का व्यास , बिं दु  पर के  व्यास का

कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_aTWrKvfA77xu
https://dl.doubtnut.com/l/_r9V4cTvR1jJt


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि आगे की रील के  छिद्र में फूँ क मारी जाये तो उसके

निचले सिरे पर रखा कार्ड नीचे नहीं गिरता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. शुद्ध जल से भरी पानी की टंकी में एक छिद्र है , जिससे

होकर बाहर जल बाहर निकल रहा है । यदि छिद्र का आकार

बड़ा कर दिया जाये , तो जल के  बाहर निकलने का वेग

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r9V4cTvR1jJt
https://dl.doubtnut.com/l/_g7rQRZdNzqnh
https://dl.doubtnut.com/l/_WmcQwR0DoDHK


5. शुद्ध जल से भरी पानी की टंकी में एक छिद्र है , जिससे

होकर बाहर जल बाहर निकल रहा है । छिद्र की चौड़ाई बढ़ने

पर प्रति सेकं ड प्रवाहित जल का आयतन पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि शुद्ध जल के  स्थान पर शक्कर का विलयन लिया

जाये तो बहि : स्त्राव वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WmcQwR0DoDHK
https://dl.doubtnut.com/l/_o10vy5NgwKZp
https://dl.doubtnut.com/l/_fASbyNHcaAYb


7. क्या कारण है की नदी के  किनारे जल का वेग कम तथा

मध्य में अधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या वर्षा की गिरती बूंदो का वेग लगातार बढ़ता जाता है

क्या सभी बूँदो ( बड़ी व छोटी ) का पृथ्वी पर पहुँ चने का वेग

समान होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sLXK2P4MoBev
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdC6KY1rNBX9


9. गोली A का व्यास गोली B के  व्यास का आधा है । पानी में

स्वतंत्रता छोड़ने पर उनके  सीमांत चालो में क्या अनुपात होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिये की रेनलडस संख्या  विमाहीन है ।

वीडियो उत्तर देखें

vρd

η

11. गहरा जल शांत क्यों बहता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bOwAYscUfnHb
https://dl.doubtnut.com/l/_VfAECwOKH3Xa
https://dl.doubtnut.com/l/_B1jJiV65WHbW


वीडियो उत्तर देखें

12. कार की आकृ ति से नीचे की ओर ढलानदार क्यों बनाई

जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. आकाश में बादल तैरते हुए क्यों मालूम पड़ते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B1jJiV65WHbW
https://dl.doubtnut.com/l/_9CVK7WawegPK
https://dl.doubtnut.com/l/_WbSHRv2MVRC7


अभ्यासार्थ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

1. किसी द्रव में धारारेखी प्रवाह के  लिए -

A. सिर्फ  श्यानबल आवश्यक है

B. प्रवाह की दिशा में श्यान बल के  बराबर बाह्य बल

आवश्यक है

C. प्रवाह के  विपरीत दिशा में श्यान बल के  बराबर बाह्य

बल आवश्यक है

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_eLXoB4ZOOKL8


वीडियो उत्तर देखें

2. जब किसी द्रव के  प्रवाह का वेग क्रांतिक वेग से अधिक

होता है तो उसका प्रवाह होता है -

A. धारारेखी

B. विक्षुब्ध

C. कभी धारारेखी , कभी विक्षुब्ध

D. कु छ कहा नहीं जा सकता ।

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_eLXoB4ZOOKL8
https://dl.doubtnut.com/l/_xcIjqIMdQ2pE


वीडियो उत्तर देखें

3. आदर्श तरल की श्यानता होती है -

A. शून्य

B. अनंत

C. एक

D. एक से कम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xcIjqIMdQ2pE
https://dl.doubtnut.com/l/_2hWT7WGCoMHx
https://dl.doubtnut.com/l/_7MFXcJ8wYw6F


4. ताप बढ़ाने पर गैसों की श्यानता -

A. बढ़ती है

B. घटती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. कभी बढ़ती है , कभी घटती है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7MFXcJ8wYw6F


5. असत्य कथन बताइए-

A. ताप बढ़ाने पर द्रवों की श्यानता घटती है

B. ताप बढ़ाने पर गैसों की श्यानता बढ़ती है

C. द्रवों की श्यानता ससंजक बलोके  कारण होती है

D. ठोसों में श्यानता होती है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aoFmWuXyneWT


6. बरनौली प्रमेय निम्न सिद्धांत पर आधारित है -

A. संवेग संरक्षण

B. द्रव्यमान संरक्षण

C. आवेश संरक्षण

D. ऊर्जा संरक्षण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BzRaGna9Ztpu


7. द्रवों की श्यानता का कारण है -

A. ससंजक बल

B. आसंजक बल

C. विसरण

D. गुरुत्वीय बल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S7fCYAYwD4DL


8. यदि श्यान तरल में गिरते हुए दो गेंदों में व्यास का अनुपात

हो 2:1 तो उनके  सीमांत वेगो का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

4: 1

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vYl2Wi7Tpw0b
https://dl.doubtnut.com/l/_FmGqwOME8UHU


9. गैसों की श्यानता का कारण है -

A. ससंजक बल

B. आसंजक बल

C. विसरण

D. गुरुत्वाकर्षण बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FmGqwOME8UHU


10. संतुलित तराजू के  एक पलड़े के  नीचे फूँ क मारने पर वह

पलड़ा -

A. ऊपर उठे गा

B. नीचे झुके गा

C. अप्रभावित रहेगा

D. कु छ कहा नहीं जा सकता ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gpHLYqLgjCuz


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1. गैसों की श्यानता का कारण  है ।

वीडियो उत्तर देखें

…………

2. बरनौली प्रमेय  के  सिद्धांत पर आधारित है

।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_SZ2R1X7XIBXK
https://dl.doubtnut.com/l/_JYBQEZ9FK9fI


3. जब तरल प्रवाह का वेग क्रांतिक वेग से अधिक होता है तो

उसका प्रवाह  प्रवाह होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

4. जब किसी के शनली में द्रव का वह प्रवाह धारारेखी होता है

तो रेनॉल्ड संख्या का मान  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_SQRmoYc0Tmcx
https://dl.doubtnut.com/l/_ha7EKZzRtC5g


5. श्यान बल की दिशा  की दिशा के

विपरीत होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

……………

6. श्यान बल F =  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

………….

7. एक आदर्श तरल की श्यानता  होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_yrigCJZtQSLs
https://dl.doubtnut.com/l/_02nlkpBw3v1W
https://dl.doubtnut.com/l/_E7WD8qDAhQ4r


8. जिन स्थानों पर तरल का प्रवाह वेग अधिक होता है वहाँ

दाब  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

……….

9. किसी बहते द्रव में गतिज ऊर्जा , स्थितिज ऊर्जा और

ऊर्जा  होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

………….

https://dl.doubtnut.com/l/_E7WD8qDAhQ4r
https://dl.doubtnut.com/l/_6vdVcRlu9hIb
https://dl.doubtnut.com/l/_451ltCpYY58d


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

10. ताप बढ़ने पर द्रव की श्यानता  है ।

वीडियो उत्तर देखें

………….

11. किसी तरल के  प्रवाह का वह अधिकतम वेग जहाँ तक

उसका धारारेखी प्रवाह होता है  कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

……….

https://dl.doubtnut.com/l/_acQULA21ZMiY
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUyfEXdV9ZqB


1. गाढ़े द्रव की श्यानता पतले द्रव श्यानता की अपेक्षा अधिक

होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो धारारेखाएँ  एक - दूसरे को काटती है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. श्यान बल की दिशा द्रव प्रवाह की दिशा के  विपरीत होती

है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_QKW5zisyq0ZO
https://dl.doubtnut.com/l/_DDpeXQmMSAEp
https://dl.doubtnut.com/l/_PxZ1RGdkgBHz


वीडियो उत्तर देखें

4. ताप बढ़ाने पर गैसों की श्यानता बढ़ती है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. बरनौली प्रमेय धारारेखी प्रवाह और विक्षुब्ध प्रवाह दोनों के

लिए सत्य है ।(सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PxZ1RGdkgBHz
https://dl.doubtnut.com/l/_4237QxgCP61I
https://dl.doubtnut.com/l/_x2G4nPM5sK7H


6. बरनौली प्रमेय के  अनुसार यदि द्रव प्रवाह का वेग

धारारेखी है तो प्रत्येक स्थान पर प्रति एकांक आयतन की

कु ल ऊर्जा नियत रहती है ।(सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

7. श्यानता गुणांक का मात्रक पाइजुले है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q7Pr34EMiuiV
https://dl.doubtnut.com/l/_5fTOnEmMkKLs


8. रेनॉल्ड संख्या का मान 3000 से अधिक होने पर द्रव का

प्रवाह स्तरीय हो जाता है ।(सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

9. गहरा जल शांत बहता है इसकी व्याख्या बरनौली के  प्रमेय

से की जा सकती है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. वेंटूरीमाप बरनौली प्रमेय पर आधारित एक युक्ति है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_9iVUocnxuMZV
https://dl.doubtnut.com/l/_tYrnXQ05dzwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lA1IFEOMlzy5


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

वीडियो उत्तर देखें

1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lA1IFEOMlzy5
https://dl.doubtnut.com/l/_AwNKDDQAi3ML


2. निम्नलिखित स्तंभों का मिलान करें 

 


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HL17LsF51kyG


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. रतन अपने दोस्त के  साथ रेलवे प्लेटफॉर्म पर खड़ा था ।

एक रेलगाड़ी तेजी से गुजरने लगी । मदन रेलगाड़ी की और

गिर ही रहा था की रतन ने उसे सँभाल लिया । मदन घबरा

गया था । उसने बतलाया कु छ क्षण मुझे ऐसा लगा मानो

रेलगाड़ी मुझे अपनी और आकर्षित कर रही है । रतन विज्ञान

का विद्यार्थी था । उसने मदन को समझाया । जब रेलगाड़ी

और यात्री के  बीच वायु तेजी से बहने लगती है । बरनौली

प्रमेय से वहाँ दाब कम हो जाता है । यात्री पर ट्रै न की दिशा में

परिणामी बल कार्य करता है । अतः वह रेलगाड़ी की और

खिंचाव का अनुभव करता है , यही तुम्हारे साथ हुआ ।

https://dl.doubtnut.com/l/_SEg9xDhG76os


उपर्युक्त गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर

दीजिये - 

रतन ने इन मूल्यों का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

2. रतन अपने दोस्त के  साथ रेलवे प्लेटफॉर्म पर खड़ा था ।

एक रेलगाड़ी तेजी से गुजरने लगी । मदन रेलगाड़ी की और

गिर ही रहा था की रतन ने उसे सँभाल लिया । मदन घबरा

गया था । उसने बतलाया कु छ क्षण मुझे ऐसा लगा मानो

रेलगाड़ी मुझे अपनी और आकर्षित कर रही है । रतन विज्ञान

का विद्यार्थी था । उसने मदन को समझाया । जब रेलगाड़ी

https://dl.doubtnut.com/l/_SEg9xDhG76os
https://dl.doubtnut.com/l/_Ga5ZNNDtZzqJ


और यात्री के  बीच वायु तेजी से बहने लगती है । बरनौली

प्रमेय से वहाँ दाब कम हो जाता है । यात्री पर ट्रै न की दिशा में

परिणामी बल कार्य करता है । अतः वह रेलगाड़ी की और

खिंचाव का अनुभव करता है , यही तुम्हारे साथ हुआ ।

उपर्युक्त गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर

दीजिये - 

बरनौली प्रमेय का कथन लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. रतन अपने दोस्त के  साथ रेलवे प्लेटफॉर्म पर खड़ा था ।

एक रेलगाड़ी तेजी से गुजरने लगी । मदन रेलगाड़ी की और

https://dl.doubtnut.com/l/_Ga5ZNNDtZzqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jUVT2IQrvCGk


गिर ही रहा था की रतन ने उसे सँभाल लिया । मदन घबरा

गया था । उसने बतलाया कु छ क्षण मुझे ऐसा लगा मानो

रेलगाड़ी मुझे अपनी और आकर्षित कर रही है । रतन विज्ञान

का विद्यार्थी था । उसने मदन को समझाया । जब रेलगाड़ी

और यात्री के  बीच वायु तेजी से बहने लगती है । बरनौली

प्रमेय से वहाँ दाब कम हो जाता है । यात्री पर ट्रै न की दिशा में

परिणामी बल कार्य करता है । अतः वह रेलगाड़ी की और

खिंचाव का अनुभव करता है , यही तुम्हारे साथ हुआ ।

उपर्युक्त गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर

दीजिये - 

नगरपालिका की टंकी का जल दूर रहने वाले व्यक्तियों के

घरो की ऊपर की मंजिल में कठिनाई से पहुँ चता है जबकि

घर टंकी में भरे जल के  नीचे तल में होते है क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_jUVT2IQrvCGk


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

वीडियो उत्तर देखें

1. श्यानता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी द्रव की श्यानता पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jUVT2IQrvCGk
https://dl.doubtnut.com/l/_VDI8eT4RR7fE
https://dl.doubtnut.com/l/_XNJswGFtLSnB
https://dl.doubtnut.com/l/_mLVbl6D3H549


3. किसी गैस की श्यानता पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. जल वायु , रक्त तथा शहद में से कौन सबसे अधिक श्यान

होता है और कौन सबसे कम ?

वीडियो उत्तर देखें

5. द्रवों की श्यानता का कारण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mLVbl6D3H549
https://dl.doubtnut.com/l/_F7cRo5uFH4Le
https://dl.doubtnut.com/l/_ethxSQ2qut6j


6. गैसों की श्यानता का कारण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक बीकर में शहद है और दूसरे में पानी ।दोनों बीकरो को

तेजी से हिलाकर रख दिया जाता है ।बताइये कौन - सा द्रव

पहले स्थिर होगा औरक्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ethxSQ2qut6j
https://dl.doubtnut.com/l/_U4qlkyxxoqrl
https://dl.doubtnut.com/l/_CClJXAVxzAPV


8. पानी की अपेक्षा शहद को एक बर्तन से दू सरे बर्तन में

डालना अधिक कठिन होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. हमे जल में चलने में कठिनाई होती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10. द्रव्य को हिलाकर रखने पर कु छ देर के  पश्चात वह स्थिर

हो जाती है , क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CPZHShLvpkaG
https://dl.doubtnut.com/l/_uaSHoVWPBICM
https://dl.doubtnut.com/l/_0hhDFVaGEqaf


वीडियो उत्तर देखें

11. गर्म द्रव ठं डे द्रव की अपेक्षा तेजी से बहता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. दो द्रवों की दो समांतर पर्तो के  बीच की लंबवत दूरी 0.1

सेमी तथा उनके  आपेक्षिक वेग 8.0 सेमी /सेकं ड है । वेग

प्रवणता का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0hhDFVaGEqaf
https://dl.doubtnut.com/l/_U2RcD9Tq4FG9
https://dl.doubtnut.com/l/_5wV4H7Gy6yho
https://dl.doubtnut.com/l/_RaJ0yDdMPEts


13. स्टोक के  नियम का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. जब कोई पिंड गुरुत्व के  अधीन किसी तरल में गिरता है

तो उस पर कार्य करने वाले बलो को रेखाचित्र द्वारा प्रदर्शित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RaJ0yDdMPEts
https://dl.doubtnut.com/l/_vSGaevdPJm0P


15. क्या वर्षा की समस्त बूंदे समान चाल से पृथ्वी पर पहुँ चती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. क्या वर्षा की समस्त बूँदो समान चाल गिरते समय

लगातार बढ़ती जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AGMq2LElCaO1
https://dl.doubtnut.com/l/_w2PUyFfesHOx


17. किसी वस्तु का सीमांत वेग शहद में अधिक होगा या जल

में , बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

18. आदर्श तरल किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. क्या प्रवाहित द्रव में दो धारा रेखाएँ  एक - दूसरे को

काटती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4lq9EdXlCiDb
https://dl.doubtnut.com/l/_W5MRFxRO5xOF
https://dl.doubtnut.com/l/_anRxjant8Q6g


वीडियो उत्तर देखें

20. बहते द्रव में कौन - कौन सी उर्जाये होती है ? के वल नाम

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. संतुलित भौतिक तुला के  एक पलड़े के  नीचे तेजी से हवा

चलाने पर तुला के  संतुलन पर या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_anRxjant8Q6g
https://dl.doubtnut.com/l/_16kkrc98v87Z
https://dl.doubtnut.com/l/_UaM6Yy3puJXg
https://dl.doubtnut.com/l/_mE0s5OoKnLzh


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

22. अविरतता का सिद्धान्त क्या है? द्रवों के  अविरत प्रवाह

की समीकरण की उपपत्ति दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

23. सांतत्य समीकरण को लिखिए तथा संके ताक्षरों के  अर्थ

समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mE0s5OoKnLzh
https://dl.doubtnut.com/l/_esotZYsIxhNH
https://dl.doubtnut.com/l/_UzHVkGKE0VHa


1. श्यानता संबंधी न्यूटन का नियम लिखिए । इस नियम की

सहायता से श्यानता गुणांक की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. श्यानता गुणांक क्या है ? इसका मात्रक लिखिए । इसका

विमीय सूत्र भी बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

3. स्टोक का नियम क्या है ? इसकी शर्ते लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UzHVkGKE0VHa
https://dl.doubtnut.com/l/_f44En7W0kSla
https://dl.doubtnut.com/l/_o9wxsN7EpNlX


4. स्टोक के  सूत्र का निगमन विमीय विधि से कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. सीमांत वेग क्या है ? यह किन - किन कारको पर निर्भर

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. सीमांत वेग क्या है ? समझाइये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_o9wxsN7EpNlX
https://dl.doubtnut.com/l/_LYBIvQUa6BIv
https://dl.doubtnut.com/l/_0DSVNCyVK140
https://dl.doubtnut.com/l/_LCdDTMFeMnrZ


वीडियो उत्तर देखें

7. सीमांत वेग किसे कहते है ? किसी श्यान द्रव में गिरने

वाले गोले के  सीमांत वेग की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. द्रव के  धारारेखी प्रवाह से आप समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LCdDTMFeMnrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yEqWe3g5WJPV
https://dl.doubtnut.com/l/_dNNUXXudQ8Gb


9. दो धारा रेखाएँ  एक - दूसरे को ही काटती , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10. द्रव के  विक्षुब्ध से क्या समझते है ? क्रांतिक वेग या है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. धारारेखी प्रवाह और विक्षुब्ध प्रवाह से आप क्या समझते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m3QILkig1H4x
https://dl.doubtnut.com/l/_n2qBBRC0OxUS
https://dl.doubtnut.com/l/_cwvQflda1hO1


12. द्रव के  धारारेखी प्रवाहऔर विक्षुब्ध प्रवाह में अंतर

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. स्तरीय प्रवाह क्या है ? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. रेनॉल्ड संख्या क्या है ? उसका महत्व बताइये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_cwvQflda1hO1
https://dl.doubtnut.com/l/_Kn0ZL59LUWce
https://dl.doubtnut.com/l/_A1mKwN4WWLNH
https://dl.doubtnut.com/l/_kUvwwlNnZjkJ


वीडियो उत्तर देखें

15. क्रांतिक चाल क्या है ? रेनॉल्ड संख्या के  साथ इसका

क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. द्रवों के  बहने का अविरतता का सिद्धांत क्या है ? लिखिए

तथा सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kUvwwlNnZjkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Youz4RnEK6cU
https://dl.doubtnut.com/l/_GSr6EbkRwB6g
https://dl.doubtnut.com/l/_3RwIcCpryCjn


17. बहते हुए द्रव में कौन - कौन की उर्जाए होती है ? उनके

लिए व्यंजक लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

18. बरनौली का प्रमेय क्या है ? इसके  तीन व्यावहारिक

उपयोग बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

19. वायुयान से कू दने में पैराशूट किस प्रकार सहायक है

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3RwIcCpryCjn
https://dl.doubtnut.com/l/_dU71hvcxzRJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_FhD01s8lWEDl


वीडियो उत्तर देखें

20. वायुयान से कू दने में पैराशूट की सहायता से सुरक्षित

पृथ्वी पर पहुँ च जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

21. तेज रेलगाड़ी के  प्लेटफॉर्म से गुजरने पर कू ड़ा - करकट

रेलगाड़ी की और आकर्षित होने लगता है । कारण समझाइए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FhD01s8lWEDl
https://dl.doubtnut.com/l/_HT5wDQqBNJUN
https://dl.doubtnut.com/l/_xSW8iwzykh6W


22. तेज आँधी - तूफान आने से मकान की छत उड़ जाती है ,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

23. दो गेंदों को एक - दूसरे से समांतर पास - पास लटकाकर

उनके  मध्य हवा फूँ कने पर दोनों गेंदे पास - पास आने लगती

है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GG8LadUTPCtf
https://dl.doubtnut.com/l/_AxedLH30YVRu


24. फव्वारे से निकलते हुए जल के  जेट के  सहारे  छोड़ी गयी

हल्की गेंद उछलती रहती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

25. दो आसमान परिच्छेद वाली नली में बहने वाले जल का

दाब नली के  सँकरे भाग की अपेक्षा चौड़े भाग में अधिक होता

है , क्यों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nUeOdyQWT8Jv
https://dl.doubtnut.com/l/_gXhGWftEHESV


26. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

जब रेलगाड़ी प्लेटफॉर्म से गुजरती है तो पटरी के  पास खड़ा

व्यक्ति रेलगाड़ी की खिंचाव बल का अनुभव करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

यदि वाटर टेप को उँगलियों से बंद करने का प्रयास करे तो

उँगलियों के  मध्य पानी के  जेट तेजी से लने निकलने लगते है

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xYo29skDAGKn
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIlxBKhWkGlW


28. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

कार की आकृ ति ऊपर से नीचे की ओर ढलानदार बनायी

जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

कागज के  टुकड़े को क्षैतिज रखने के  उसे ऊपर से फूँ कना

चाहिए , नीचे से नहीं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIlxBKhWkGlW
https://dl.doubtnut.com/l/_fEWdmlFuk525
https://dl.doubtnut.com/l/_7nnoPzY02UfR


30. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

इंजेक्शन लगाते समय डॉक्टर द्वारा अंगूठे  से आरोपित दाब

की तुलना में सिरिंज की सुई का आकर प्रवाह को अधिक

प्रभावी ढंग से नियंत्रित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित के  कारण बताइये - 

बर्तन के  छोटे छिद्र से निकलने वाला द्रव बर्तन पर पीछे की

ओर प्रणोद लगाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YUPe13OMlAIg
https://dl.doubtnut.com/l/_u5DWK29w1cKM


32. एक क्षैतिज नली में जल प्रवाह का वेग 5 मीटर/ सेकं ड है

।जल का वेग शीर्ष का मान ज्ञात कीजिए (g=10 मीटर/सेकं ड

)

वीडियो उत्तर देखें

33. एक समान परिच्छेद वाली क्षैतिज नली में जल बह रहा है

।जल के  किसी बिं दु  A पर वेग एक अन्य बिं दु  B पर वेग का

चार गुना है । बिं दु  A पर नली का व्यास B पर व्यास की

तुलना में कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u5DWK29w1cKM
https://dl.doubtnut.com/l/_5De2XNnosvLO
https://dl.doubtnut.com/l/_IqDIAVkCjYJd


34. A और B दो गोलियाँ है , A का व्यास B के  व्यास का

आधा है । जल के  भीतर उनके  सीमांत वेगो का अनुपात क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

35. एक नियत दाब शीर्ष के  अंतर्गत किसी के शनली में से द्रव

के  बहाव की दर Q है । यदि नली का व्यास आधा और नली

की लम्बाई दुगुनी हो तो द्रव के  बहाव की दर क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IqDIAVkCjYJd
https://dl.doubtnut.com/l/_k37AK2pmM6Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_HqyUD7SUnJLW


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

36. एक शीशे की गोली का द्रव्यमान m है । एक श्यान द्रव में

यह सीमांत वेग v से गिरती है । यदि 8m द्रव्यमान वाली

सीसे की गोली उसी द्रव में गिरे तो उसका सीमांत वेग क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. बरनौली प्रमेय क्या है ? लिखिए तथा सिद्ध कीजिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HqyUD7SUnJLW
https://dl.doubtnut.com/l/_J2cOTZRjDPTs
https://dl.doubtnut.com/l/_5hba7pQWazxU


वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए की बहते हुए द्रव की उर्जाओ का योग सदैव

नियत रहता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. बरनौली प्रमेय लिखिए तथा सिद्ध कीजिए की 

 एक नियतांक ।

वीडियो उत्तर देखें

P + dv2 + dgh
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5hba7pQWazxU
https://dl.doubtnut.com/l/_OtTarMDVAKBY
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEjIE18Onh8H
https://dl.doubtnut.com/l/_FBgHAvhaFgTD


4. बरनौली प्रमेय क्या है ? लिखिए तथा सिद्ध कीजिए ।

समझाइये की असमान परिच्छेद वाली नली में बहने वाले द्रव

का दाब नली के  संकरे भाग की अपेक्षा चौड़े भाग में अधिक

होता है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. वेंटूरीमापी किसे कहते है ? वेंटूरीमापी में दो स्थानों पर

नली के  अनुप्रस्थ परिच्छेद के  क्षेत्रफल  और  है तथा

वहाँ पर दाब में अंतर द्रव की ऊं चाई h के  बराबर है । नली में

प्रति सेकं ड बहने वाले द्रव के  आयतन का सूत्र निगमित

कीजिए ।

a1 a2

https://dl.doubtnut.com/l/_FBgHAvhaFgTD
https://dl.doubtnut.com/l/_IWHvPQvxHUX9


आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

6. टोरिसिली का प्रमेय क्या है ? लिखिए तथा सिद्ध कीजिए ।

किसी टंकी के  छिद्र से निकले द्रव द्वारा तय की आयी क्षैतिज

दूरी हेतु व्यंजक प्राप्त कीजिए तथा सिद्ध कीजिए की यदि

छिद्र टंकी के  ठीक मध्य में हो तो द्रव तय की गईदूरी

अधिकतम होती है जो टंकी में जल की ऊँ चाई के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IWHvPQvxHUX9
https://dl.doubtnut.com/l/_dekm0oysJHG7


1. पानी की दो समांतर पर्तो सापेक्ष वेग 8.0 सेमी /सेकं ड है

तथा पर्तो के  बीच की लंबवत 0.1 दूरी सेमी है । वेग प्रवणता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.  क्षेत्रफल की के  समतल प्लेट तथा एक बड़ी

प्लेट के  बीच ग्लिसरीन 1 की मिमी मोटी तह है । यदि

ग्लिसरीन का श्यानता गुणांक 1.0 किग्रा प्रति मीटर प्रति

सेकं ड हो प्लेट को 7 सेमी /सेकं ड के  वेग से चलाने के  लिए

कितना बल लगाना होगा ?

वीडि यो दे खें

100सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_k0azCiNLWSKN
https://dl.doubtnut.com/l/_3E2HgnDX8J8C


वीडियो उत्तर देखें

3. 1.5 न्यूटन का स्पर्श रेखीय बल एक समतल प्लेट को

दूसरी बड़ी प्लेट के  ऊपर 0.15 मीटर/सेकं ड के  एकसमान

वेग से चलाता है । दोनों प्लेटो के  बीच 1.5 मिमी चौड़ी कै स्टर

आइल का श्यानता गुणांक 1.55 पास्कल सेकं ड हो तो प्लेट

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. पानी की दो समान बूँदे वायु 10 सेमी/सेकं ड के  स्थिर वेग

से गिर रही है । यदि वे दोनों बूँदे मिलकर एक बड़ी बूँद की

https://dl.doubtnut.com/l/_3E2HgnDX8J8C
https://dl.doubtnut.com/l/_B3MLSEWc4diQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vb560YpF6aYI


रचना करती है तो इसका सीमांत वेग क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. ताँबे की की गोली जिसकी त्रिज्या 2.0 मिमी है , एक ऐसे

द्रव में गिरती है जिसका घनत्व

 है यदि गोली का सीमांत

वेग 6.5 सेमी / सेकं ड हो तो द्रव का श्यानता गुणांक ज्ञात

कीजिए । ताँबे का घनत्व  है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 103  किग्रा/ मीटर(3)

8.9 × 103किग्रा/ मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_Vb560YpF6aYI
https://dl.doubtnut.com/l/_JITGS1rREIYo


6. तेल की एक बूँद जिसका व्यास  मीटर है ,

वायु में नीचे गिरती है । बूँद द्वारा प्राप्त सीमांत वेग की गणना

कीजिए । ( दिया है , वायु का श्यानता गुणांक =

 , तेल का घनत्व 

 वायु की उछाल को नगण्य

मानिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4.0 × 10− 5

1.8 × 10− 5  न्यूटन/सेकंड / मीटर2

= 1.2 × 103  किग्रा/मीटर3

7. समान त्रिज्या की 8 बूँदे वायु सीमांत चाल 5 सेमी /सेकं ड

से गिर रही है । यदि वे मिलकर एक बड़ी बूँद बना ले तो इस

https://dl.doubtnut.com/l/_3VohOI5sfs1X
https://dl.doubtnut.com/l/_UGRqr8kzFj87


बूँद की सीमांत चाल की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

8. 1 सेमी त्रिज्या का वायु का बुलबुला एक द्रव स्तम्भ में 0.21

सेमी /सेकं ड के  सीमांत वेग से ऊपर चढ़ता है । यदि द्रव का

घनत्व  है तो द्रव के  श्यानता

गुणांक की गणना कीजिए । वायु का घनत्व नगण्य है । (

दिया है g= 9.8  )

वीडियो उत्तर देखें

1.47 × 103  किग्रा/ मीटर3

 मीटर/ सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_UGRqr8kzFj87
https://dl.doubtnut.com/l/_hneZaAvbh2be


9. 2.00 सेमी व्यास वाली एक नली में पानी बह रहा है । इस

प्रवाह के  विक्षुब्ध होने के  लिए पानी का न्यूनतम वेग कितना

होना चाहिए ? पानी का श्यानता गुणांक 0.001 पास्कल

सेकं ड है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक नली का व्यास 2 सेमी है इस नली में पानी का

अधिकतम औसत वेग कितना हो ताकि इसका प्रवाह

धारारेखी बना रहे पानी का श्यानता गुणांक

 ?

वीडि यो दे खें

10− 3  न्यूटन सेकंड मीटर− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_obBQI7OumpCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6AZDLxxI5Y5d


वीडियो उत्तर देखें

11. एक असमान परिच्छेद वाली क्षैतिज नली में जल प्रवाहित

हो रहा है । एक स्थान पर नली की त्रिज्या 2 सेमी है , जल में

प्रवाह 50 सेमी /सेकं ड है किसी अन्य स्थान पर जहाँ नली की

त्रिज्या 5 सेमी है , जल के  प्रवाह का वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. 4 सेमी व्यास वाली नली में 3 मीटर / सेकं ड के  वेग से

बहता हुआ पानी 2 सेमी व्यास वाली सँकरी नली में पानी का

वेग ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_6AZDLxxI5Y5d
https://dl.doubtnut.com/l/_lYQorM62gwxd
https://dl.doubtnut.com/l/_IoHp2cmADcX4


वीडियो उत्तर देखें

13. एक असमान परिच्छेद वाली नली में पानी बह रहा है ।

जहाँ पानी का वेग 35 सेमी /सेकं ड है वहाँ दाब 1 सेमी पारे  के

स्तम्भ के  बराबर है । जिस बिं दु  पर पानी का वेग 65 सेमी

सेकं ड है वहाँ दाब की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. पानी के  बंद नल में लगे दाबमापी का पाठ

 रह जाता है । नल के  वाल्व3.5 × 105  न्यूटन / मीटर 2

https://dl.doubtnut.com/l/_IoHp2cmADcX4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ow3nwjUlSYon
https://dl.doubtnut.com/l/_36rLLqxo1RD2


को खोल देने पर दाबमापी का पाठ

 रह जाता है । नल में प्रवाहित

पानी की चाल ज्ञात कीजिए (पानी का घनत्व =

 )

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 105न्यूटन /मीटर2

1.0 × 103किग्रा/ मीटर3

15. किसी शंक्वाकार नली के  सिरों की त्रिज्याएँ  क्रमशः 0.04

मीटर तथा 0.16 मीटर है । उसमे

 वाला द्रव बह रहा है । यदि

नली के  सिरों के  मध्य दाबांतर 20 न्यूटन  हो तो द्रव

के  प्रवाह की दर ज्ञात कीजिए ।

1.25 × 103किग्रा/ मीटर3

  मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_36rLLqxo1RD2
https://dl.doubtnut.com/l/_mfjBo6GNpTyG


वीडियो उत्तर देखें

16. एक टंकी में पानी की ऊँ चाई H है । टंकी की दीवार में

पानी के  ऊपरी तल H/3 से गहराई पर बने छिद्र से निर्गत

द्रव की परास क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक बर्तन की दीवार में द्रव के  स्वतंत्र पृष्ठ से 10 मीटर से

नीचे एक छिद्र है , जिसका व्यास 2 मिमी है । छिद्र से जल के

बहि: स्त्राव का वेग तथा जल के  प्रवाह की दर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mfjBo6GNpTyG
https://dl.doubtnut.com/l/_VtH0WqfY9XHB
https://dl.doubtnut.com/l/_kheaFDi6ZCKg


बोधात्मक प्रश्न प्लस

1. ताप पर किसी गैस की श्यानता किस प्रकार निर्भर करती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. श्यान बल और ठोस घर्षण बल में से कौन - सा बल वेग

पर निर्भर नहीं करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kheaFDi6ZCKg
https://dl.doubtnut.com/l/_Rh09LQm4B15l
https://dl.doubtnut.com/l/_sm2iop6bf8R2


3. दो गेंदों की त्रिज्याएँ  1:2 के  अनुपात में है , दोनों गेंदे किसी

श्यान द्रव में सीमांत वेग से गिरती है । सीमांत वेगो से गिरता

है , तो उसका त्वरण कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. जब कोई वस्तु किसी श्यान द्रव में सीमांत वेग से गिरता है

, तो उसका त्वरण कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sm2iop6bf8R2
https://dl.doubtnut.com/l/_H0fsM63ubrlr
https://dl.doubtnut.com/l/_Yd2XsVBoYkqc
https://dl.doubtnut.com/l/_xQ5sdtKvenY5


5. किसी नली में द्रव का प्रवाह कब धारारेखी और अब

विक्षुब्ध होता है ? रेनॉल्ड संख्या के  आधार पर बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

6. कार और वायुयान धारारेखी बनाये जाते है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

7. बरनौली प्रमेय असंपीड्य और अश्यान द्रव के  लिए सत्य है

। क्या होगा यदि द्रव की श्यानता की उपेक्षा न की जा सके  ?

https://dl.doubtnut.com/l/_xQ5sdtKvenY5
https://dl.doubtnut.com/l/_2XZ6NwlcHzee
https://dl.doubtnut.com/l/_MjdNVBxTC8FG


वीडियो उत्तर देखें

8. जब कोई द्रव किसी पाइप में स्तरीय प्रवाह से बहता है तो

किस परत का वेग सर्वाधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. गर्म द्रव , ठं डा द्रव की तुलना में तेज बहता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MjdNVBxTC8FG
https://dl.doubtnut.com/l/_mDIczo9zTn8O
https://dl.doubtnut.com/l/_DEYmSWOAuKl8


10. यदि किसी टंकी में ताजा जल के  बजाय समुद्री जल का

प्रयोग किया जाए तो बहि : स्त्राव वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी टंकी के  किसी छिद्र से जल बह रहा है । यदि छिद्र

के  आकार को बढ़ा दिया तो क्या - 

बहि स्त्राव वेग परिवर्तित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K6qLxW0fdS6A
https://dl.doubtnut.com/l/_3e9CrrOGUYCU


बहुविकल्पीय प्रश्न

12. किसी टंकी के  किसी छिद्र से जल बह रहा है । यदि छिद्र

के  आकार को बढ़ा दिया तो क्या - 

प्रति सेकं ड बहने वाले द्रव का आयतन परिवर्तित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी नलिका से बहने वाले द्रव का क्रांतिक वेग की

विमाओ को से निर्दिष्ट किया जाता है , जहाँ (ηx, ρyrz)

https://dl.doubtnut.com/l/_VrwGXeINvQLK
https://dl.doubtnut.com/l/_guHgp7NyRFV4


तथा r क्रमशःद्रव का श्यानता गुणांक , द्रव का घनत्व

तथा नली की त्रिज्या है । x,y,zके  मान क्रमशःहोंगे -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

η, ρ

1, − 1, − 1

−1, − 1, 1

−1, − 1, − 1

1, 1, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_guHgp7NyRFV4


2. एक भवन की छत का क्षेत्रफल  मीटर  है । इसके

ऊपर और इसके  समांतर 40 मी/से की चाल वायु चल रही

है । यदि भवन के  भीतर दाब वायुमंडलीय दाब के  बराबर हो

तो भवन की छत पर आरोपित बल का मान और उसकी

दिशा क्रमशः होगी ( वायु का घनत्व 1.2 किग्रा/ मीटर  )

A.  न्यूटन ऊपर की ओर

B. न्यूटन नीचे की ओर

C. न्यूटन ऊपर की ओर

D. न्यूटन नीचे की ओर

Answer: C

250 2

3

4.8 × 105

4.8 × 105

2.4 × 105

2.4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_TyQN9g1lDKkV


वीडियो उत्तर देखें

3. त्रिज्या r का कोई लघु गोला विरामावस्था से किसी श्यान

द्रव में गिरता है । गोले के  सीमांत वेग पर उत्पन्न ऊष्मा की

दर निम्न में से किसके  अनुक्रमानुपाती होती है -

A. के

B. के

C. के

D. के

Answer: A::C

r5

r2

r3

r4

https://dl.doubtnut.com/l/_TyQN9g1lDKkV
https://dl.doubtnut.com/l/_ASEvVZ2VvlVA


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से श्यानता गुणांक की सही विमा है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 1T − 2]

[ML− 2T − 2]

[ML− 1T − 1]

[MLT − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_ASEvVZ2VvlVA
https://dl.doubtnut.com/l/_wrntphOXwFEE


5. R त्रिज्या की गोल गेंद  श्यानता के  किसी श्यान तरल में

वेग v से गिर रही है । गोल गेंद पर कार्यरत मंदक श्यान बल

है -

A. R के  अनुक्रमानुपाती किं तु v के  व्युत्क्रमानुपाती

B. R के  व्युत्क्रमानुपाती किन्तु v के  अनुक्रमानुपाती

C. R और v दोनों के  व्युत्क्रमानुपाती

D. R और v दोनों के  अनुक्रमानुपाती ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

η

https://dl.doubtnut.com/l/_wrntphOXwFEE
https://dl.doubtnut.com/l/_Gl0NhyvJAwBb


6. यदि एक श्यान द्रव ( घनत्व =  ) में

सोने के  एक गोले ( घनत्व ) की

सीमांत चाल 0.2 मी/से हो तो उसी आकार के  चाँदी के  गोले

( घनत्व  ) की उसी श्यान द्रव में

सीमांत चाल होगी -

A.  मी/से

B.  मी/से

C. मी/से

D. मी/से

1.5  किग्रा मीटर3

19.5  किग्रा/ मीटर 3

10.5   किग्रा/ मीटर3

0.133

0.1

0.2

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_Gl0NhyvJAwBb
https://dl.doubtnut.com/l/_BqUb2uYYeAPM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. V आयतन की एक ठोस गोलीय गेंद  घनत्व के  पदार्थ

से बना है । यह  घनत्व के  द्रव में गिर रही है

। यदि द्रव गेंद पर श्यान बल को लगाता हो जो की गेंद के

वेग के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती हो अर्थात श्यानता बल

 तो गेंद की सीमांत चाल होगी -

A. 

B. 

ρ1

ρ2(ρ2 < ρ1)

F = − kv2(k > 0)

√
Vg(ρ2 − ρ1)

k

Vgρ1

k

https://dl.doubtnut.com/l/_BqUb2uYYeAPM
https://dl.doubtnut.com/l/_3sn1Zuo4vnAX


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
Vgρ1

k

Vg(ρ1 − ρ2)

k

8. यदि पानी (श्यानता गुणांक 

पास्कल सेकं ड ) से भरे टैंक में एक स्टील ( घनत्व = 7.8

 ) की गेंद सीमांत चाल 10 सेमी / सेकं ड से

गिरती हो तो ग्लिसरीन ( , eta

=13.2` पास्कल सेकं ड ) में इसका सीमांत वेग लगभग होगा -

ηपानी = 8.5 × 10− 4

 ग्राम/सेमी3

ρ = 12  ग्राम/सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_3sn1Zuo4vnAX
https://dl.doubtnut.com/l/_jbzkyhHgW3th


A.  सेमी/सेकं ड

B. सेमी/सेकं ड

C. सेमी/सेकं ड

D. सेमी/सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6.25 × 10− 4

6.45 × 10− 4

1.5 × 105

1.6 × 10− 5

9. आंतरिक व्यास मीटर वाली एक टोंटी से पानी

लगातार प्रवाहित हो रहा है । जैसे ही पानी टोंटी से बाहर

आता है पानी का वेग 0.4 मी/से है । टोंटी के  नीचे

8 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_jbzkyhHgW3th
https://dl.doubtnut.com/l/_OYynz88ksTjp


मीटर की दूरी पर पानी की धारा का व्यास

लगभग है -

A.  मी

B. मी

C. मी

D. मी

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 1

5.0 × 10− 3

7.5 × 10− 3

9.6 × 10− 3

3.6 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_OYynz88ksTjp


10. यदि समान त्रिज्या की दो नलियों में भिन्न - भिन्न द्रव बह

रहे है जिनकी श्यानताओ व घनत्व के  अनुपात क्रमशः 52 :

49 तथा 15.6:1है , तो उन द्रवों के  क्रांतिक वेगो का अनुपात

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.068: 1

0.68: 1

6.8: 1

68: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_m3QJSjRhvKGi


वीडियो उत्तर देखें

11. एक मीटर त्रिज्या की पाइप में जल का क्रांतिक वेग क्या

होगा यदि जल का श्यानता गुणांक 1793 प्वाज तथा रेनॉल्ड

संख्या 2000 हो -

A.  सेमी/से

B. सेमी/से

C. सेमी/से

D. सेमी/से

Answer: D

17.93

17.93 × 102

17.93 × 101

17.93 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_m3QJSjRhvKGi
https://dl.doubtnut.com/l/_YS97CBsfgqA4


वीडियो उत्तर देखें

12. पेंट करने वाली मशीन निम्न में से किस सिद्धांत पर

आधारित है -

A. बॉयल के  नियम से

B. बरनौली के  सिद्धांत पर

C. आर्कि मिडीज के  सिद्धांत पर

D. न्यूटन के  गति के  नियम पर ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YS97CBsfgqA4
https://dl.doubtnut.com/l/_DsMf2v4Cuu1J


13. श्यानता गुणांक का S.I मात्रक होता है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

 मी
 किग्रा से 

मी से 

किग्रा2

 किग्रा

मी से2

किग्रा
मी से

https://dl.doubtnut.com/l/_DsMf2v4Cuu1J
https://dl.doubtnut.com/l/_AXGVjyOSUN6M
https://dl.doubtnut.com/l/_WWmTaZEiIeIC


14. बरनौली प्रमेय निम्न में से किस पर आधारित है

A. ऊर्जा संरक्षण पर

B. संवेग संरक्षण पर

C. द्रव्यमान संरक्षण पर

D. आवेश संरक्षण पर ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WWmTaZEiIeIC


15. किसी द्रव का श्यानता गुणांक निम्न में से किस पर निर्भर

नहीं करता है -

A. द्रव के  घनत्व पर

B. द्रव के  ताप पर

C. द्रव के  दाब पर

D. द्रव की प्रकृ ति पर ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JvrrwiVjETe1
https://dl.doubtnut.com/l/_26kA4HeHJMEI


16. गैसों की श्यानता का कारण है -

A. ससंजक बल

B. आसंजक बल

C. विसरण

D. चालकता |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_26kA4HeHJMEI


17. जब कोई पिंड किसी श्यान तरल में गुरुत्व के  अंतर्गत

गति करता हुआ नीचे गिरता है तब उस पर कार्यरत श्यान

बल का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6πv

ηr

6πηr

v

6πηrv

rv

6πη

https://dl.doubtnut.com/l/_OJrpxnH7mU3i


18. निम्न में से किस तरल की श्यानता अधिकतम है -

A. ऑक्सीजन

B. ग्लिसरीन

C. पारा

D. पानी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gNdiKTZPXbLF


19. बरनौली समीकरण के  अनुसार निम्न में से नियत रहता है

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P +
dv2

2

P + − dgh
dv2

2

P + dgh

P + dgh +
dv2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wNiAUPzUutQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_00KpvbM3c6gl


20. एक गेंद तारकोल में गिरायी जाती है उसका वेग - समय

वक्र होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_00KpvbM3c6gl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21.  पास्कल दाब का पानी 2 मी /से के  वेग से 

 अनुप्रस्थ परिच्छेद घटकर 

हो जाता है पाइप के  छोटे अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र में दाब का

पास्कल में होगा -

A. 34

B. 3.4

C. 

4 × 104

2 × 10− 2  मीटर2
0.01  मीटर2

3.4 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_00KpvbM3c6gl
https://dl.doubtnut.com/l/_wGyZU28NJKpk


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34 × 104

22. एक टंकी में पानी की ऊँ चाई H है टंकी की दिवार में

पानी के  ऊपरी तल से  गहराई पर बने छिद्र से निर्गत द्रव

की परास होगी -

A. 

B. 

H

4

√3H

2

2H

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_wGyZU28NJKpk
https://dl.doubtnut.com/l/_BoIkSA57uKUK


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H

√3

√3H

23. 15 सेमी व 5 सेमी लम्बाई तथा 0.06 सेमी तथा 0.02

सेमी त्रिज्याओं की को के शनलियाँ श्रेणीक्रम में जुडी हुई है ।

यदि दो अंत के  सिरों में दाबांतर 15 सेमी ऊँ चे पानी के  स्तंभ

के  बराबर हो तो प्रथम नली के  सिरों पर दाबांतर होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_BoIkSA57uKUK
https://dl.doubtnut.com/l/_JwFZevgkb2Zp


A.  मी पानी का स्तम्भ

B. मी पानी का स्तम्भ

C. 535 मी पानी का स्तम्भ

D. मी पानी का स्तम्भ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.0535

0.535

0.00535

24. एक बडा बुलबुला झील की तली से नियत ताप पर पृष्ठ

पर आता है तब इसकी त्रिज्या दुगुनी हो जाती है । यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_JwFZevgkb2Zp
https://dl.doubtnut.com/l/_0OaLi6GlTmX1


वायुमंडलीय दाब पानी के  स्तंभ की H ऊँ चाई के  बराबर है तो

झील की गहराई होगी -

A. 8H

B. 7H

C. H

D. 2H

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0OaLi6GlTmX1


25. समान त्रिज्या की बूँदे 5 सेमी/से के  नियत वेग से वायु में

नीचे गिर रही है यदि दो बूँद मिलकर एक हो जाये तो उनका

अंतिम वेग होगा -

A. सेमी से

B. सेमी से

C.  सेमी से

D. सेमी से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4 × 5
1
3

4
1
3

5 × 4
1
3

4 × 5
2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_SqTO3rH9hCM4


26. दो गोलाकार बूँदो की त्रिज्याओं का अनुपात  है ।

इन बूँदो सीमांत वेगो का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

4: 1

1: 2

2: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_UAryW2tQ7KGm
https://dl.doubtnut.com/l/_A8nF7WJaS2m5


27. द्रव को एक बेलनाकार पात्र में रखकर पात्र को उसकी

अक्ष के  सापेक्ष घुमाने पर द्रव पात्र की दीवारों के  पास उठता

है । यदि पात्र की त्रिज्या 0.05 मीटर और घूर्णन दर 2 चक्कर

/सेकं ड हो तो पात्र के  किनारे व कें द्र के  मध्य ऊँ चाई में अंतर

मीटर में होगी -

A. 2मीटर

B. मीटर

C. मीटर

D. मीटर

Answer: C

0.2

0.02

0.002

https://dl.doubtnut.com/l/_A8nF7WJaS2m5


वीडियो उत्तर देखें

28. समान दाब की स्थिति में आयतन प्रवाह दर V है । यदि

के शनली की त्रिज्या को आधा कर दिया जाये तो प्रवाह की

दर होगी -

A. दो गुनी

B. चौथाई

C. 

D. आधी

Answer: C

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_A8nF7WJaS2m5
https://dl.doubtnut.com/l/_4HfCwGoTX57l


वीडियो उत्तर देखें

29. संलग्न चित्र में किसी टंकी में बने छिद्र से निकलने वाले

द्रव का बहि : स्त्राव वेग होगा- 

A. 9.8 मीटर/सेकं ड

B. 19.6 मीटर/सेकं ड

https://dl.doubtnut.com/l/_4HfCwGoTX57l
https://dl.doubtnut.com/l/_6Nal1Fe7nNQw


C. 39.2 मीटर/सेकं ड

D. 28.4 मीटर/सेकं ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि एक श्यान द्रव (घनत्व  ) में

सोने के  एक गोले ( घनत्व=  ) की

सीमांत चाल 0.2 मीटर सेकं ड हो तो उसी आकार के  एक

चाँदी के  गोले ( घनत्व=  ) की उसी

श्यान द्रव में सीमांत चाल होगी -

1.5  किग्रा/मीटर3

19.5  किग्रा/मीटर3

10.5  किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_6Nal1Fe7nNQw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ok8SA3XLeybB


A.  मीटर/सेकं ड

B.  मीटर/सेकं ड

C.  मीटर/सेकं ड

D.  मीटर/सेकं ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.13

0.1

0.2

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ok8SA3XLeybB

